



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**8<sup>η</sup> ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

**ΠΡΑΚΤΙΚΟ 8<sup>ο</sup>**

Στην Πάτρα σήμερα στις 21-3-2013, ημέρα Πέμπτη και ώρα 16.00' στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. 71795/334/15-3-2013 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ.Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1)Καρπέτας Κωνσταντίνος-Πρόεδρος, 2) Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης – Αντιπρόεδρος, 3) Ντάτσικα Γεωργία - Γραμματεύουσα, 4)Αγγελόπουλος Γεώργιος, 5) Αθανασόπουλος Γεώργιος, 6)Αχιλλεόπουλος Πέτρος, 7)Βάλαρης Δημήτριος, 8)Γαρουφαλής Νικόλαος, 9)Γεωργιόπουλος Γεώργιος, 10)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 11)Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 12) Καρανίκας Κωνσταντίνος, 13) Καραπάνος Γεώργιος, 14)Κελεπούρης Ανδρέας, 15)Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη Νικολέττα, 16)Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 17)Λύχρος Ιωάννης, 18)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 19)Μητρόπουλος Ανδρέας, 20)Μιχαλόπουλος Νικόλαος, 21)Μπαλκάμος Ευγένιος, 22)Μπουγάς Κων/νος, 23)Μπουχάγιερ Αριστείδης, 24)Παπαναστασίου Γεώργιος, 25)Παππάς Γεώργιος, 26)Πετρόπουλος Αθανάσιος, 27)Πετρόπουλος Χρήστος, 28)Πλατανιάς Παναγιώτης, 29)Πυλαρινός Νικόλαος, 30)Σκαρμούτσος Γεώργιος, 31)Σκαρτσιάρης

Ανδρέας, 32)Σολτάτος Γεώργιος, 33)Τσάνης Νικόλαος, 34)Τσόγκας Γεώργιος, 35)Υφαντής Νικόλαος, 36) Φεσσιάν Γεράσιμος, 37)Φωτόπουλος Τρύφων, 38)Χριστογιάννης Γεώργιος, 39)Χριστοδουλόπουλος Χρήστος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Αυγέρης Σάββας ,Δεσύλλας Δημήτριος (δικαιολογημένα απών), Δουγένης Δημήτριος (δικαιολογημένα απών), Κάτρης Γεώργιος, Μαρίνος Ανδρέας (δικαιολογημένα απών), Παπακωνσταντίνου Κων/νος, Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη, Σταθακόπουλος Ευστάθιος, Σταρακά Χριστίνα, Σταυρόπουλος Χρήστος, Στούπας Παναγιώτης και Φαρμάκης Νεκτάριος.

Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Απόστολος Κατσιφάρας , οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλ/νίας κ. Αντωνόπουλος Βασίλειος, Αχαΐας κ.Αλεξόπουλος Γρηγόρης και Ηλείας κ. Καφύρας Χαράλαμπος , ο Βουλευτής Ν.Αχαΐας κ.Νταβλούρος Αθανάσιος, η Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ιδρύματος Στήριξης ογκολογικών ασθενών «Η ΕΛΠΙΔΑ» κ. Μασσαρά-Δαφαλιά Μαρία, εκπρόσωποι του συλλόγου εργαζομένων του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», εκπρόσωποι του συλλόγου υπαλλήλων ΥΕΘΑ/ΓΕΣ Ν.Αχαΐας, υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

## ΑΠΟΦΑΣΗ-ΨΗΦΙΣΜΑ

Αριθ.Αποφ. 82/2013

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το 2<sup>ο</sup> θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο: «Συζήτηση σχετικά με τη συνέχιση του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι».

Το εν λόγω θέμα εισηγείται ο βοηθός Περιφερειάρχης για θέματα Κοιν. Αλληλεγγύης, Υγείας, Πρόνοιας και ΑΜΕΑ κ. Γεώργιος Χριστογιάννης, που αναφέρεται στην από 13-3-2013 γραπτή εισήγησή του, ως εξής:

« Το πρόγραμμα <βοήθεια στο σπίτι> είναι ένα συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα κοινωνικής προστασίας που έχει στόχο την παροχή οργανωμένης και συστηματικής φροντίδας σε ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρίες.

Εξασφαλίζει την αξιοπρεπή και αυτόνομη διαβίωση, την παραμονή στο φυσικό οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής τους.

Υλοποιείται με ευθύνη των δήμων και οι υπηρεσίες παρέχονται στο σπίτι δωρεάν.

Παρέχει, συμβουλευτική και ψυχοσυναισθηματική στήριξη, νοσηλευτική μέριμνα, φροντίδα του νοικοκυριού, συντροφιά, μικρο-αγορές , πληρωμή λογαριασμών, βοήθεια στην ατομική υγιεινή και άλλες υπηρεσίες που κρίνονται αναγκαίες.

Οι υπηρεσίες παρέχονται με περιοδικές επισκέψεις του προσωπικού στο σπίτι των εξυπηρετούμενων και τα κριτήρια επιλογής ήταν δυναμικά διευρυμένα.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε άτομα:

- . που δεν εξυπηρετούνται πλήρως
- . που χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα
- . που διαβιούν μοναχικά ή εγκαταλελειμμένοι
- . που δεν έχουν επαρκείς οικονομικούς πόρους

Στόχος των υπηρεσιών είναι να παραμείνουν μέσα στο κοινωνικό τους περιβάλλον και να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής τους.

Το πρόγραμμα στελεχώνεται από καταρτισμένα στελέχη και ειδικούς επιστήμονες όπως κοινωνικούς λειτουργούς, νοσηλευτές , ψυχολόγους οικιακούς βοηθούς, που έχουν προσληφθεί μέσω ΑΣΕΠ και παρέχουν υπηρεσίες εδώ και 12 χρόνια.

Η νέα προκήρυξη του ΙΚΑ θέτει τέτοια κριτήρια που είναι ανέφικτο να πληρούνται από μεγάλο αριθμό εν δυνάμει ωφελουμένων. Για παράδειγμα το υποχρεωτικό 67% ποσοστό αναπηρίας , το 78<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας, περιορίζει του δικαιούχους και αφήνει έξω πολλές κατηγορίες ΑΜΕΑ με λιγότερο ποσοστό και που έχουν ωστόσο ανάγκες.

Οι δε πάροχοι διαπιστώνεται ότι δεν αποκλείουν κανένα ενδιαφερόμενο που επιθυμεί να παρέχει αντίστοιχες υπηρεσίες, που ως σήμερα, παρείχαν οι κοινωνικές δομές του προγράμματος. Αυτό , συνεπάγεται ότι σε ένα δήμο η κατ' οίκον υπηρεσία φροντίδας θα μεταβεί και σε ιδιώτες.

Ταυτόχρονα, ως σήμερα, δεν έχει δοθεί λύση στο θέμα των μέχρι σήμερα εργαζομένων στο πρόγραμμα και στο εργασιακό μέλλον αυτών, μετά την 31<sup>η</sup> Μαρτίου του 2013.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, για να παραμείνει το πρόγραμμα <Βοήθεια στο Σπίτι> βιώσιμο και με τη σημερινή του μορφή, προς όφελος των ευπαθών ομάδων, απαιτείται νομοθετική ρύθμιση, που να διασφαλίζει τους εργαζόμενους, που έχουν προσληφθεί μέσω ΑΣΕΠ και καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες

Καλούμε το σώμα να προβεί σε έκδοση ψηφίσματος συμπαράστασης υπέρ των εργαζομένων στο πρόγραμμα <Βοήθεια στο Σπίτι>, το οποίο θα κοινοποιηθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών, στο Υπουργείο Εργασίας – Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Πρόνοιας και την ΚΕΔΕ».

Το Περιφερειακό Συμβούλιο, αφού άκουσε τον Πρόεδρο και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του θέματος, κατόπιν διαλογικής συζήτησης

### **ΟΜΟΦΩΝΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ**

Εγκρίνει την έκδοση ψηφίσματος με το παρακάτω περιεχόμενο:

- Το Πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» εξυπηρετεί κατ' οίκον εκατό χιλιάδες και πλέον ηλικιωμένους και άτομα με ειδικές ανάγκες, απασχολούνται σε αυτό περίπου τέσσερις χιλιάδες εργαζόμενοι με αβέβαιο εργασιακό μέλλον, οι οποίοι προσφέρουν υπηρεσίες νοσηλευτικής φροντίδας, οικιακής βοήθειας και ψυχοσυναισθηματικής υποστήριξης, συμβάλλοντας με τρόπο ουσιαστικό στο κοινωνικό κράτος και στις προνοιακές δομές της χώρας.
- Το Πρόγραμμα παρέχει ουσιαστικές και αποτελεσματικές υπηρεσίες σε κοινωνικές, ευαίσθητες ομάδες, συμβάλλει στην εξοικονόμηση χρημάτων (περιορισμός αλόγιστης συνταγογράφησης), στην αποφυγή εγκλεισμού ηλικιωμένων σε ιδρύματα και παραμονή στο φυσικό τους περιβάλλον και με αξιοπρεπή διαβίωση.
- Τα νέα κριτήρια που τίθενται για την ένταξη των επωφελούμενων είναι: α) να έχουν κριθεί ανάπηροι με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω ή να έχουν ηλικία 78 ετών και να έχουν εισόδημα μικρότερο από 7.715 € και του ζευγαριού μικρότερο από 15.431 €, β) η κατάσταση της υγείας τους να καθιστά αδύνατη την αυτοεξυπηρέτησή τους, να μην λαμβάνουν επίδομα αναπηρίας και να μην διαβιούν σε μονάδες κλειστής φροντίδας.
- Μετά από δώδεκα (12) χρόνια λειτουργίας του Προγράμματος διαπιστώνεται ότι τα παραπάνω κριτήρια είναι αδύνατον να πληρούνται από μεγάλο αριθμό εν δυνάμει επωφελούμενων. Το υποχρεωτικό ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, που προσδιορίζει τους δικαιούχους, αφήνει απ' έξω όλες τις άλλες κατηγορίες ΑμεΑ με λιγότερο ποσοστό αναπηρίας, που έχουν ανάγκη εξυπηρέτησης.

- Η συμπλήρωση του 78<sup>ου</sup> έτους της ηλικίας τους περιορίζει σημαντικά τον αριθμό ατόμων που μπορούν να ενταχθούν, δεδομένου ότι στη χώρα μας ο μέσος όρος ζωής είναι για τους άνδρες 75 έτη και για τις γυναίκες 82 έτη.
- Ζητά να παραμείνει το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» με τη σημερινή του μορφή και το κυριότερο να εξασφαλιστεί το εργασιακό μέλλον του υπάρχοντος προσωπικού , ο δε φορέας υλοποίησης του έργου να συνεχίσει να είναι οι δήμοι.

-----  
Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως :

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Η ΕΚΤΕΛΟΥΣΑ ΧΡΕΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΤΑΤΣΙΚΑ

ΤΑ ΜΕΛΗ